
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 355
van MANUELA VAN WERDE
datum: 16 juni 2017

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Restauratiedossiers kerkgebouwen  -  Kerkenbeleidsplannen

Bij de bespreking van de begrotingsaanpassing werd duidelijk dat het aantal dossiers op 
de wachtlijsten voor restauratiepremies is gedaald. Dit is deels het gevolg van de 
aanpassingen aan de regelgeving, waarbij ingediende restauratiedossiers voor 
kerkgebouwen eerst een actueel kerkenbeleidsplan dienden op te stellen. Hierdoor 
daalde het totale bedrag op de wachtlijsten met ca 130 miljoen euro.

Lokale besturen zijn intussen hard aan het werken aan de opmaak van 
kerkenbeleidsplannen. Uit antwoorden op verschillende schriftelijke vragen kan ik 
afleiden dat er eind 2016 al 72 kerkenbeleidsplannen werden goedgekeurd. Tijdens de 
bespreking in de commissie van 18 april stelde de minister ook dat er 28 plannen werden 
ingediend zonder goedkeuring door een representatief orgaan van de betrokken 
eredienst en 20 zonder goedkeuring door de betreffende gemeente- of provincieraad. 

1. Hoeveel kerkenbeleidsplannen werden intussen ingediend en goedgekeurd?

2. Welke impact heeft de goedkeuring van deze plannen op de wachtlijsten en het 
budget voor de toekenning van restauratiepremies?

3. Welke problemen worden door de kerkbesturen en lokale besturen gesignaleerd 
inzake de verplichtingen om een actueel kerkenbeleidsplan op te maken en voor te 
leggen voor de decretaal bepaalde deadline? Welke impact heeft dit op de begroting 
van de Vlaamse Gemeenschap én de lokale besturen?
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1. Op 28 juni 2017 zijn reeds 123 kerkenbeleidsplannen ingediend waarvan 25 
kerkenbeleidsplannen volledig voldoen en 52 kerkenbeleidsplannen enkel nog een 
goedkeuring van het bisdom en/of gemeenteraad nodig hebben. 

2. De restauratiepremiedossiers van de kerken zijn begin 2017 “on hold” gezet op de 
wachtlijst in afwachting van een kerkenbeleidsplan dat voldoet aan de criteria van de 
onroerenderfgoedwetgeving. Op 1 oktober 2017, de uiterste datum van indiening, 
zullen de premiedossiers waarvoor een actueel kerkenbeleidsplan is voorgelegd, 
opnieuw op de wachtlijst worden geplaatst met behoud van hun plaats op deze lijst. 
Momenteel bedraagt de wachtlijst, inclusief de kerkendossiers waarvoor nog geen 
actueel kerkenbeleidsplan is ingediend, 244,964 miljoen euro aan premies Vlaamse 
overheid. Zonder deze dossiers bedraagt de wachtlijst 143,021 miljoen euro.

3. De problemen die kerkbesturen en lokale besturen signaleren zijn gelinkt aan het 
proces dat aan de opmaak van een kerkenbeleidsplan vooraf gaat en aan de opmaak 
van het kerkenbeleidsplan zelf. In het proces dat aan de opmaak van het 
kerkenbeleidsplan vooraf gaat, wordt in overleg tussen de verschillende kerkbesturen, 
het centrale kerkbestuur en de gemeente de toekomstvisie over het gebruik van de 
kerken uitgewerkt. Hierbij is de uitdaging om tot een gezamenlijke gedragen visie te 
komen. Voor de opmaak van het kerkenbeleidsplan zelf is aan de grootste problemen 
die de kerk- en gemeentebesturen gesignaleerd hebben intussen tegemoet gekomen. 
De verwachtingen op het vlak van omvang en graad van detaillering werden door het 
agentschap Onroerend Erfgoed herbekeken, waardoor de werklast voor kerk- en 
gemeentebesturen is gereduceerd. 

De impact op de begroting van de lokale besturen voor de opmaak van een 
kerkenbeleidsplan is moeilijk in te schatten. Indien gemeentes zich laten bijstaan door 
een externe deskundige zal hier zeker een bepaalde kostprijs aan verbonden zijn, 
maar  hier heeft de administratie geen zicht op. Om de kost zoveel als mogelijk te 
beperken heeft het agentschap Onroerend Erfgoed samen met het CRKC een 
inspiratienota en een invulsjabloon opgesteld zodat de kerk- en gemeentebesturen 
weten wat van het kerkenbeleidsplan verwacht wordt. Op deze manier kan het 
kerkenbeleidsplan in eigen beheer opgemaakt worden waardoor de kostprijs 
aanzienlijk beperkt wordt. Daarenboven heeft het CRKC samen met Vlinter en VVSG 
een stappenplan ontwikkeld en een aanbod van begeleiding uitgewerkt. Ook hier 
wordt de kostprijs van deze begeleiding goed bewaakt en in de hand gehouden. 
Voor de Vlaamse overheid zijn er buiten personele middelen van de administratie en 
kosten voor briefwisseling geen extra onkosten. 


